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Senatsverwaltung für Bildung, 
Jugend und Familie 
 
 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Franz Kerker (AfD) 

über 

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 
 
 
A n t w o r t  
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/15 164  
vom 28. Mai 2018 
über Sekundarschulen ohne Oberstufe 
___________________________________________________________________ 
 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
 
1.) Welche Sekundarschulen in Berlin verfügen über eine eigene Oberstufe?  
 

Zu 1.:  
 
S. Anlage 1: Integrierte Sekundarschulen und Gemeinschaftsschulen  
mit eigener gymnasialer Oberstufe. 
 
2.) Welche Sekundarschulen in Berlin verfügen derzeit über keine eigene Oberstufe?  
 

Zu 2.:  
 
S. Anlage 2: Integrierte Sekundarschulen und Gemeinschaftsschulen ohne eigene 
gymnasiale Oberstufe. 
 
 
3.) Welche Sekundarschulen in Berlin haben nachträglich eine eigene Oberstufe eingerichtet? 

 
Zu 3.: 
 
Mit Beginn der Schulstrukturreform 2010/2011 gab es bereits Gesamtschulen mit 
eigener gymnasialer Oberstufe, andere Integrierte Sekundarschulen richteten ab 
dem Schuljahr 2010/2011 eigene gymnasiale Oberstufen ein. 
S. Anlage 3: Einrichtung von eigenen gymnasialen Oberstufen nach 2010/2011. 
 
4.) Welche Sekundarschulen in Berlin haben die Errichtung einer eigenen Oberstufe beantragt?  
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Zu 4.:  
 
Der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie (SenBildJugFam) liegen 
derzeit keine Anträge auf Einrichtung einer eigenen gymnasialen Oberstufe an 
öffentlichen Integrierten Sekundarschulen und Gemeinschaftsschulen vor. 
 
5.) Unter welchen Voraussetzungen wird die Einrichtung einer eigenen Oberstufe genehmigt?  

 
Zu 5.:   
 
Folgende inhaltlichen Voraussetzungen sind zu erfüllen: 

- 50 Schülerinnen und Schüler pro Jahrgangsstufe, 
- die Entwicklung der Schülerzahlen lässt die Einrichtung einer gymnasialen 

Oberstufe zu, 
- das Konzept zur organisatorisch-inhaltlichen Ausgestaltung der Einführungs- 

und Kursphase wird von der für Bildung zuständigen Senatsverwaltung 
genehmigt.  

 

Wenn die Voraussetzungen vorliegen, ist gemäß § 109 Absatz 3 Satz 1 Schulgesetz 
von Berlin durch den bezirklichen Schulträger für eine Genehmigung der Einrichtung 
einer eigenen gymnasialen Oberstufe an öffentlichen Integrierten Sekundarschulen 
ein Antrag bei der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie zu stellen 
inklusive der entsprechenden Beschlüsse der Anhörung der Schulkonferenzen, des 
Bezirksschulbeirates, des Bezirksamtes und, sofern vorliegend, die Kenntnisnahme 
der Bezirksverordnetenversammlung (BVV). Die Senatsverwaltung für Bildung, 
Jugend und Familie prüft neben den genannten Kriterien auch die möglichen 
Auswirkungen auf andere öffentliche Integrierte Sekundarschulen. 
 
 
6.a) Welche Sekundarschulen in Berlin bieten eine Oberstufe im Verbund an? 
6.b) Welche Sekundarschulen in Berlin kooperieren mit einem Gymnasium? 

 
Zu 6.a): 
 
Region Treptow-Köpenick/Neukölln: 
Sophie-Brahe-Schule (09K07) und Röntgen-Schule (08K09)  
Grünauer Gemeinschaftsschule (09K09) und Schule an der Dahme (09K08) 
 
Region Friedrichshain-Kreuzberg: 
Refik-Veseli-Schule (02K08) und Emanuel-Lasker-Schule (02K06) 
 
Lichtenberg 
Paul-und-Charlotte-Kniese-Schule (11K12) und George-Orwell-Schule (11K08) 
 
Zu 6.b): 
 
Im Rahmen des Schulversuches „Verlässliche Anbindung von Integrierten 
Sekundarschulen ohne eigene gymnasiale Oberstufe an Schulen mit gymnasialer 
Oberstufe“ kooperieren  
in der Region Mitte:  
Schule am Schillerpark (01K08) mit dem Lessing-Gymnasium (01Y08), 
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in der Region Friedrichshain-Kreuzberg: 
Albrecht-von-Graefe-Schule (02K09) mit dem Robert-Koch-Gymnasium  (02Y07),  
 
in der Region Steglitz-Zehlendorf:  
Max-von-Laue-Schule (06K08), Gail-S.-Halvorsen-Schule (06K09), Helene-Lange-
Schule (06K10) mit dem Hermann-Ehlers-Gymnasium (06Y08). 
 
 
7.) Kritiker äußerten: Sekundarschulen ohne Oberstufe seien die neuen Hauptschulen. Wie verhält 
sich der Senat zu dieser Einschätzung? 

 
Zu 7.: 
 
Grundsätzlich ermöglichen alle Integrierten Sekundarschulen entweder durch eine 
gymnasiale Oberstufe im eigenen Haus oder durch verbindliche Kooperationen mit 
Beruflichen Gymnasien oder anderen Integrierten Sekundarschule mit einer 
gymnasialen Oberstufe im eigenen Haus den Übergang in eine gymnasiale 
Oberstufe. Weiterhin richten Integrierten Sekundarschulen mit anderen Integrierten 
Sekundarschulen oder Gemeinschaftsschulen eine gymnasiale Oberstufe im 
Verbund ein. Im Rahmen eines Modellversuchs „Verlässliche Anbindung von 
Integrierten Sekundarschulen ohne eigene gymnasiale Oberstufe an Schulen mit 
gymnasialer Oberstufe“ wird an fünf Integrierten Sekundaschulen durch das 
Einrichten einer 11. Klasse erprobt, a) wie erfolgreiche Anschlussperspektiven zum 
Erwerb des Abiturs entwickelt werden können, b) welche gezielten individuellen 
Förderangebote den Erwerb des Abiturs unterstützen sowie c) ob Effekte der 
räumlichen Nähe von kooperierenden  Schulen veränderte Schulkulturen mit 
positiver Auswirkung auf den Kiez entstehen lassen. Der Erfolg einer Schule ist auch 
nicht ausschließlich davon abhängig, ob eine gymnasiale Oberstufe im eigenen Haus 
vorhanden ist.  
Hauptschulen hatten diese Möglichkeiten nicht und nur wenige Schülerinnen und 
Schüler wechselten aufgrund ihrer erbrachten Leistung auf eine gymnasiale 
Oberstufe. Daher ist die eingangs geäußerte Aussage unzutreffend. 
 
 
8.) Nuri Kiefer von der Hannah-Höch-Gemeinschaftsschule forderte: Alle Sekundarschulen sollten ihre 
eigene oder eine gemeinsame Oberstufe im Verbund haben. Wie verhält sich der Senat zu dieser 
Forderung?  

 
Zu 8.): 
 
Die Bedingungen zur Einrichtung einer eigenen gymnasialen Oberstufe sind der 
Beantwortung der Frage 5 zu entnehmen.  
 
Zur Stärkung der Integrierten Sekundarschulen unterstützt der Senat die Schulen 
und die Schulleitungen bei der Einrichtung von gymnasialen Oberstufen im Verbund.   
 
 
9.) Einige Sekundarschulen sind durch Zusammenlegungen entstanden. Welche Sekundarschulen 
verfügen über zwei oder mehrere Standorte und wie weit ist jeweils der Fußweg? 
 

Zu 9.:  
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Die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie verfügt über keine 
Standortstatistik (Haupt- und Filialstandorte) aller allgemein bildenden öffentlichen 
Schulen. Gemäß § 109 Schulgesetz obliegt den Bezirken die Verwaltung und 
Unterhaltung der äußeren Angelegenheiten der allgemein bildenden Schulen. Hierzu 
zählen die Maßnahmen zur Schaffung der äußeren Voraussetzungen für das Lehren 
und Lernen in der Schule und damit auch die standörtliche Organisation. In dieser 
Zuständigkeit hat der Schulträger einen geregelten Schulorganisationsablauf 
sicherzustellen. 
 
 
Berlin, den 05. Juni 2018 
 
In Vertretung  
Mark Rackles 
Senatsverwaltung für Bildung,  
Jugend und Familie 



Anlage zur Schriftlichen Anfrage Nr. 18/15164 Anlage 1

Stand 5. Juni 2018
BSN Schulname Schulart Schulträger Bezirk Ortsteil

01K03 Ernst-Reuter-Schule ISS Bezirk Mitte Gesundbrunnen
01K04 Heinrich-von-Stephan-Schule (Gemeinschaftsschule) ISS/GemS Bezirk Mitte Moabit
01K10 Theodor-Heuss-Gemeinschaftsschule ISS/GemS Bezirk Mitte Moabit
02K01 Ellen-Key-Schule ISS Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg Friedrichshain
02K02 Carl-von-Ossietzky-Schule (Gemeinschaftsschule) ISS/GemS Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg Kreuzberg
03K01 Kurt-Schwitters-Schule ISS Bezirk Pankow Prenzlauer Berg
03K02 Kurt-Tucholsky-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Pankow Pankow

04A08 Sportschule im Olympiapark - Poelchau-Schule ISS
Sen 
BildJugFam Charlottenburg-Wilmersdorf Charlottenburg-Nord

04K02 Friedensburg-Schule ISS Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf Charlottenburg
04K03 Robert-Jungk-Schule ISS Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf Wilmersdorf

04K04 Nelson-Mandela-Schule ISS
Sen 
BildJugFam Charlottenburg-Wilmersdorf Wilmersdorf

04K05 Paula-Fürst-Schule (Gemeinschaftsschule) ISS/GemS Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf Charlottenburg
05K01 Martin-Buber-Oberschule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Spandau Falkenhagener Feld
05K02 Carlo-Schmid-Oberschule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Spandau Wilhelmstadt
05K03 Bertolt-Brecht-Oberschule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Spandau Wilhelmstadt
05K04 Heinrich-Böll-Oberschule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Spandau Hakenfelde
06K01 John-F.-Kennedy-Schule ISS Bezirk Steglitz-Zehlendorf Zehlendorf
06K02 Wilma-Rudolph-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Steglitz-Zehlendorf Dahlem
06K03 Kopernikus-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Steglitz-Zehlendorf Steglitz
06K04 Bröndby-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Steglitz-Zehlendorf Lankwitz
07K01 Sophie-Scholl-Schule ISS Bezirk Tempelhof-Schöneberg Schöneberg
07K02 Carl-Zeiss-Schule ISS Bezirk Tempelhof-Schöneberg Lichtenrade
07K03 Gustav-Heinemann-Oberschule ISS Bezirk Tempelhof-Schöneberg Marienfelde
08K01 Walter-Gropius-Schule (Gemeinschaftsschule) ISS/GemS Bezirk Neukölln Gropiusstadt
08K03 Otto-Hahn-Schule ISS Bezirk Neukölln Britz
08K05 Clay-Schule ISS Bezirk Neukölln Rudow
08K06 Fritz-Karsen-Schule (Gemeinschaftsschule) ISS/GemS Bezirk Neukölln Britz
08K08 Gemeinschaftsschule auf dem Campus Rütli ISS Bezirk Neukölln Gropiusstadt

09A07 Flatow-Oberschule ISS
Sen 
BildJugFam Treptow-Köpenick Köpenick

09K01 Merian-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Treptow-Köpenick Köpenick
09K02 Anna-Seghers-Schule (Gemeinschaftsschule) ISS/GemS Bezirk Treptow-Köpenick Adlershof
10K01 Rudolf-Virchow-Schule ISS Bezirk Marzahn-Hellersdorf Marzahn
10K02 Ernst-Haeckel-Schule ISS Bezirk Marzahn-Hellersdorf Hellersdorf

Anlage 1: Integrierte Sekundarschulen (ISS) und Gemeinschaftsschulen (GemS) mit eigener gymnasialer Oberstufe
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11A07 Schul- und Leistungssportzentrum Berlin (Sportforum) ISS
Sen 
BildJugFam Lichtenberg Alt-Hohenschönhausen

11K02 Mildred-Harnack-Schule ISS Bezirk Lichtenberg Lichtenberg
11K04 Gutenberg-Schule ISS Bezirk Lichtenberg Alt-Hohenschönhausen
11K05 Fritz-Reuter-Schule ISS Bezirk Lichtenberg Neu-Hohenschönhausen
11K10 Grüner Campus Malchow (Gemeinschaftsschule) ISS/GemS Bezirk Lichtenberg Malchow
12K02 Bettina-von-Arnim-Schule ISS Bezirk Reinickendorf Märkisches Viertel
12K03 Max-Beckmann-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Reinickendorf Reinickendorf



Anlage zur Schriftlichen Anfrage Nr. 18/15164 Anlage 2

Stand 5. Juni 2018
BSN Schulname Schulart Schulträger Bezirk Ortsteil

01K01 Willy-Brandt-Schule ISS Bezirk Mitte Gesundbrunnen
01K02 Ernst-Schering-Schule ISS Bezirk Mitte Wedding
01K06 Herbert-Hoover-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Mitte Gesundbrunnen
01K07 Hemingway-Schule ISS Bezirk Mitte Mitte
01K09 Hedwig-Dohm-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Mitte Moabit
02K03 Hector-Peterson-Schule ISS Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg Kreuzberg
02K04 Lina-Morgenstern-Schule (Gemeinschaftsschule) ISS/GemS Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg Kreuzberg
02K05 Schule am Königstor (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg Friedrichshain
02K07 Georg-Weerth-Schule ISS Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg Friedrichshain
02K10 Ferdinand-Freiligrath-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg Kreuzberg
03K03 Konrad-Duden-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Pankow Niederschönhausen
03K04 Gustave-Eiffel-Schule ISS Bezirk Pankow Prenzlauer Berg
03K05 Heinz-Brandt-Schule ISS Bezirk Pankow Weißensee
03K06 Reinhold-Burger-Schule ISS Bezirk Pankow Pankow
03K07 Tesla-Schule (Gemeinschaftsschule) ISS/GemS Bezirk Pankow Prenzlauer Berg
03K08 Hagenbeck-Schule ISS Bezirk Pankow Weißensee
03K09 Janusz-Korczak-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Pankow Pankow
03K10 Hufeland-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Pankow Buch
04K06 Schule am Schloss (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf Charlottenburg
04K07 Integrierte Sekundarschule Wilmersdorf ISS Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf Wilmersdorf
04K08 Peter-Ustinov-Schule ISS Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf Charlottenburg
04K09 Otto-von-Guericke-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf Wilmersdorf
05K05 B.-Traven-Gemeinschaftsschule ISS Bezirk Spandau Falkenhagener Feld
05K06 Wolfgang-Borchert-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Spandau Spandau
05K07 Schule an der Jungfernheide (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Spandau Siemensstadt
05K08 Schule an der Haveldüne (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Spandau Wilhelmstadt
05K09 Schule am Staakener Kleeblatt (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Spandau Staaken
07K04 Theodor-Haubach-Schule ISS Bezirk Tempelhof-Schöneberg Lichtenrade
07K05 Solling-Schule ISS Bezirk Tempelhof-Schöneberg Marienfelde
07K06 Georg-von-Giesche-Schule ISS Bezirk Tempelhof-Schöneberg Schöneberg
07K07 Johanna-Eck-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Tempelhof-Schöneberg Tempelhof
07K09 Gustav-Langenscheidt-Schule ISS Bezirk Tempelhof-Schöneberg Schöneberg
07K10 Friedrich-Bergius-Schule ISS Bezirk Tempelhof-Schöneberg Friedenau
07K11 Hugo-Gaudig-Schule ISS Bezirk Tempelhof-Schöneberg Tempelhof

Anlage 2: Integrierte Sekundarschulen (ISS) und Gemeinschaftsschulen (GemS) ohne eigene gymnasiale Oberst
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07K12 Friedenauer Gemeinschaftsschule ISS Bezirk Tempelhof-Schöneberg Schöneberg
07K13 Schule am Berlinickeplatz (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Tempelhof-Schöneberg Tempelhof
08K02 Hermann-von-Helmholtz-Schule ISS Bezirk Neukölln Gropiusstadt
08K04 Heinrich-Mann-Schule ISS Bezirk Neukölln Buckow
08K10 Zuckmayer-Schule ISS Bezirk Neukölln Alt-Treptow
08K11 Alfred-Nobel-Schule ISS Bezirk Neukölln Neukölln
08K12 Kepler-Schule ISS Bezirk Neukölln Britz
08K13 Gemeinschaftsschule Campus Efeuweg ISS Bezirk Neukölln Neukölln
09K03 Fritz-Kühn-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Treptow-Köpenick Bohnsdorf
09K04 Isaac-Newton-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Treptow-Köpenick Oberschöneweide
09K05 Wilhelm-Bölsche-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Treptow-Köpenick Friedrichshagen
09K06 Hans-Grade-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Treptow-Köpenick Johannisthal
10K03 Kerschensteiner-Schule ISS Bezirk Marzahn-Hellersdorf Marzahn
10K12 Gretel-Bergmann-Gemeinschaftsschule ISS/GemS Bezirk Marzahn-Hellersdorf Marzahn
10K05 Jean-Piaget-Schule ISS Bezirk Marzahn-Hellersdorf Hellersdorf
10K06 Georg-Klingenberg-Schule ISS Bezirk Marzahn-Hellersdorf Biesdorf
10K07 Caspar-David-Friedrich-Schule ISS Bezirk Marzahn-Hellersdorf Hellersdorf
10K08 Johann-Julius-Hecker-Schule ISS Bezirk Marzahn-Hellersdorf Marzahn
10K09 Konrad-Wachsmann-Schule ISS Bezirk Marzahn-Hellersdorf Hellersdorf
10K10 Wolfgang-Amadeus-Mozart-Schule (Gemeinschaftsschule) ISS/GemS Bezirk Marzahn-Hellersdorf Hellersdorf
10K11 Marcana-Schule (Gemeinschaftsschule) ISS/GemS Bezirk Marzahn-Hellersdorf Marzahn
11K01 Alexander-Puschkin-Schule ISS Bezirk Lichtenberg Friedrichsfelde
11K06 Schule am Rathaus ISS Bezirk Lichtenberg Lichtenberg
11K07 Vincent-van-Gogh-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Lichtenberg Neu-Hohenschönhausen
11K09 Philipp-Reis-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Lichtenberg Alt-Hohenschönhausen
11K11 Paul-Schmidt-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Lichtenberg Alt-Hohenschönhausen
12K01 Julius-Leber-Schule ISS Bezirk Reinickendorf Tegel
12K04 Paul-Löbe-Schule ISS Bezirk Reinickendorf Reinickendorf
12K05 Gustav-Freytag-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Reinickendorf Reinickendorf
12K06 Benjamin-Franklin-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Reinickendorf Wittenau
12K07 Jean-Krämer-Schule (Integrierte Sekundarschule) Wittenau ISS Bezirk Reinickendorf Wittenau
12K09 Carl-Benz-Schule (Integrierte Sekundarschule) ISS Bezirk Reinickendorf Märkisches Viertel
12K10 Carl-Bosch-Schule ISS Bezirk Reinickendorf Hermsdorf
12K11 Albrecht-Haushofer-Schule ISS Bezirk Reinickendorf Hermsdorf
12K12 Campus Hannah Höch (Gemeinschaftsschule) ISS/GemS Bezirk Reinickendorf Heiligensee



Anlage zur Schriftlichen Anfrage Nr. 18/15164 Anlage 3

Stand 5. Juni 2018
BSN Schulname Schulart Schulträger Bezirk Ortsteil

01K04 Heinrich-von-Stephan-Schule (Gemeinschaftsschule) ISS/GemS Bezirk Mitte Moabit
04K05 Paula-Fürst-Schule (Gemeinschaftsschule) ISS/GemS Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf Charlottenburg
06K11 Anna-Essinger-Gemeinschaftsschule ISS Bezirk Steglitz-Zehlendorf Lichterfelde
08K08 Gemeinschaftsschule auf dem Campus Rütli ISS Bezirk Neukölln Gropiusstadt
11K10 Grüner Campus Malchow (Gemeinschaftsschule) ISS/GemS Bezirk Lichtenberg Malchow

Anlage 3: Einrichtung von eigenen gymnasialen Oberstufen nach 2010/2011 
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